Cesur yani dünya- aldous huxley

26. Yüzyıl Londra’sında geçen roman, Yazar bu kitapta gelecekteki teknik ve bilimsel gelişimin toplum üzerindeki olası etkilerini, bunun geleneksel toplum değerleriyle çelişkisini ve getireceği sorunları romanlaştırmıştır.
I.bölüm
LONDRA CANLI ÜRETME YUVASI VE ŞARTILANDIRMA MERKEZİ.
Burada insan yumurtaları bilim adamları tarafından işlemden geçirilir. Yumurtalardan doğanların zeki, ahmak ya da normal olmaları sağlanır. Uzun ya da kısa boylu olmaları burada kararlaştırılır. Sonra yumurtadan çıkarılan çocuklar talimdengeçirilip eğitilirler. Kendileri için tahsis edilmiş özgün sosyal sınıf ve gruplara uyum sağlayabilmeleri için, onlara eğitim ve öğretim verilir. Onların ne tür bir insan olabileceğine dünya devleti karar vermektedir. Bunun adı ŞARTLANDIRMA’dır

TOPLUMCU, ÖZDEŞÇİ ve DENGECİ. Bu üç sözcük dünya devleti’nin siyasal programını açıklamaktadır
TOPLUMCULUKLA dünya devletinde kastedilen vatandaşlarının birbirleriyle barış içinde yaşamaları gerektiğidir. Onlar sadece devlete  hizmet etmek etmek  için yaşamalıydılar.

Dünya devletinde ÖZDEŞÇİLİK ise, değişik sosyal gruplar içinde yer alan her bireyin bu gruplar içindeki herkesle tamamen aynı durumda olması gerektiğini ifade eder.yani onlar kendilerini farklı kılacak çabalardan kaçınmalıydışlar gerçekte aldıkları eğitim ve öğretimden sonra (yani şartlandırma sonucunda) farklılaşmayı yaratacak güçleri de kalmayacaktı.
DENGECİLİKLE anlatılmak istenen  dünya devletinde vatandaşların  emirlere itaat etmeleri ve tatmin edilmeleri gerektiğidir. Yani vatandaşlar herhangi bir yolla toplumu değiştirmeye kalkışmamalıydılar. Herkes için en iyisi zaten dünya devleti bilmekteydi.
Dünya devletindeki herkes özel bir işle meşguldü herkesin şartlandığı doğrultuda bir özgün fikri vardı.

Kuluçka makineleridir. Bunu söylerken yumurtalara hayat veren cam tümleri gösterdi. Sıcak sıvıdan oluşan buradaki karışım, erkek tohumlarına ve kadın yumurtalarına ortam oluşturuyordu. Çocuklar bu ortamda gelişiyorlardı. Bu çocukların babaları, anneleri, ya da evleri yoktu çünkü onlar dünya devletinin çocuk odalarında yetiştirilmekteydiler.

Ford yılı: dünya devletinde özel bir miladi takvim

Müdür, kadın erkek yumurta ve tohumlarının merkeze bağış olarak  verildiğini öğrencilere hatırlattı. Bay ve bayanlar bunu sosyal sistem için yapıyorlardı ve bu davranışlardan dolayı ödüllendiriliyorlardı.
Döllenmiş yumurtalar gelişmiş mikroskoplar altında gerekli incelemeden geçirildikten sonra 5 gruba ayrılmışlardı;  bir gurubun üzerine “alfalar” diye nor yazılmıştı. Sonra “ betalar” geliyorlardı. Sorakiler “gamalar” “deltalar” ve “epsilonlar” dı.
Düşük kalitede kabul edilen yumurtalar, dünya devletinin az eğitilen ve hizmet işlerini gören bireylerin yetiştirilmesi için embriyonik gelişime tabi tutuluyorlardı. Bu çocuklar büyüdüklerinde fabrikalarda makinelere bakmakla yükümlü oluyorlardı. Başka gerekli hizmetleri de bunlar yaparlardı. Bunlar bu işleri yaparken fazla bir zekaya ihtiyaç duymazlardı. Bu merkezin döllenme uzmanları tek yumurtadan 96 adet gama, delta yada epsilon üretebiliyorlardı.

Müdür: “biz insanoğlunun bütün yaşamını planlıyoruz ve sonra gelecekteki görevleri için onları yarıştırıyoruz”

Alfa ve betalar, dünya devletinde verilecek görevleri yapmak, geleceğin müdürleri ve idarecileri olmak üzere eğitildiler ve sayıları diğerinden azdır. Kaç tane alfa, beta, gama, delta ve epsilon’a ihtiyaç duyulduğunu devlet biliyordu.

Epsilonların insan zekasına pek ihtiyaçları yoktur. Bu gurup hayvanlar kadar ahmaktır. Fakat yapacakları işleri mümkün olduğu kadar çabuk yapmaları gerekir.

Örneğin gelecekte sıcak iklime sahip ülkelerde çalışacak işçiler, ısıdan hoşlanacak şekilde eğitiliyorlardı. Geleceğin uzay mühendisleri de topuklarının üzerinde yürümekten zevk alma yöntemiyle öğretiliyordu. Yani şartlandırma süresince insan yumurtaları gelecekteki görevlerine uygun bir biçimde hazırlanıyorlardı. Şartlandırma aynı zamanda bireyleri mutlu ve itaatkar olmasını sağlıyorlardı.

II.bölüm

Çocuklar gelecekteki yaşamları için şartlandırılıyor çocuk odalarında. Buralarda sosyal ve ahlaki eğitim alıyorlardı.
Aynı guruptaki çocuklar birbirlerine benziyorlardı ve aynı kıyafetteki renkleri giydiriyorlardı.delta-kahve rengi, gama – yeşil rengi
-şartlanma yoluyla çocuklar kitap ve çiçeklerden nefret eder hale getiriliyordu. Çünkü okuma şartlandılarak eğitilen bu kişilerin eğitimlerini alt-üst edecekti. Daha önceki gurba doğa ve çiçek sevgisi aşılanmıştı ve bu şartlanma kişilerin sürekli doğayı görme ve orada olma siteklerinden dolayı fabrikaların çalışamaz durmua gelmesine neden olduğu için yasaklandı.

-uyku öğretimi içinde eğim yapılıyordu.

-Bilinç sınıfı eğitimi veriliyordu amaç bulundukları grubtan hoşlanmaları ve aidiyet duygusunu geliştirmeleri

3.bölüm

Çocuklar evlerde değil suni yollardan yumurtadan doğumun gerçekleştiği odalarda üretilmektedir.

TARİH BOŞ BİR ŞEYDİR.

Yasaklanan kitaplar(kutsal kitap,şiirler ve shakespeare) shakespeare insanların düşünmesini sağlıyor, yani tehlikelidir. Bu yüzden insanların okumasına izin verilmiyor. eski din ayinler ve dini bayramlar  yerine dayanışma günleri ile fordun günlük tören ve ziyaretleri konuldu. Dayanışma günlerine herkesin katılması istenirdi.fordu öven şarkılar ve şiirler söylenirdi. Herkese soma dağıtılırdı.
TOPLUM HERŞEY BİREY İSE HİÇBİR ŞEYDİ. “HERKES HERKESE SAHİPLİK YAPARDI.”

Çocuklar aşk ve nefret gibi duygulardan arındırılarak mümkün olduğu kadar hislerden uzak tutuldu.

Soma adlı bir ilaç üretilmiş bu ilaç her derde deva bir ilaç. Eroin, tütün ve alkolden daha çok keyif verici bir ilaç. Halk artık sitediği an yaşamdan kopabilirdi. İlacın etkisi geçtikten sonra, hiçbir nahoş sonuç çıkmazdı. Soma dertleri unuttururdu, hayal kırıklıklarını giderirdi, hoşnutsuzlukları ortadan kaldırırdı.

Bu toplumda dine ve dinlere ihtiyaç yoktu. Çünkü bilim sayesinde insanlar genç kalabiliyor.soma sayesinde mutlu oluyor ve dertlerinden kurtuluyorlardı.
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6.bölüm
Bernard Marks ile lenina mavi pasifik roketi ile olaysız bir seyahat yapmışlardı. Rezervasyon bölgesi 6 ayrı bölgeye ayrılmış ve her biri elektirikli çitlerle çevrilidir.(50 bin volt) çite dokunmak ölüm demektir. Yerlilerin rezervasyonundan kurtulmak mümkün değildir. Bu sınırlar içinde doğanlar burada ölmek zorundadırlar. Bu bölgede doğumlar eskisi gibi analarından normal bir şekilde yapılmaktadır. Ve dünya devletindekiler bununla alay edip iğrenmektedirler. Evelenme ve aile kurma adetlerini sürdürmektedirler. Yaklaşık altmış bin kişi yaşamaktadır buarada. Hristiyanlık dinine inanamakta ve papazları var. Rezervasyon bölgesinde yaşlanmak ve yaşlılık varken dünya devletin yaşlılık yoktur altmış yaşına kadar genç kalırsın  ve son tak gidersin.,
Marks rezarvasyon bölgesini gezerken genç bir çocukla karşılaşır. Bu çocuk oradakilerine hiç benzememektedir. Daha öğrenirki bu çocuk  daha önce oraya geziye gelen ve kaybolan Linda adlı kadının çocuğudur. Ve babası da kuluçka dairesinin başkanı Thomas bernard, marxs bernardı zor durumda bırakmak için linda ve yabancıyı dünya devletine görürüyor.

Linda bir beta olarak doğmuş hayatının çocuğunu verim odasında geçirmiştir. O yüzden çocuk doğumu ve annelikten anlamamaktadır. İlk geldinğinde diğer erkeklerle rahat bir şekilde birlikte olduğu için karıları tarafından dövülmüş.

9.bölüm

John lenina’ya aşıktı. Kız çocuğu anlamıyordu çünkü o aşk fiziksel bir olay olarak değerlendirecek şekilde eğitilmişti. John onunla ilgili duygularını anlayamıyordu. Aşkını ifade etmeye çalışırken kız anlayamıyordu.

-cesur yeni dünyada insanlar asla hastalanmamalıydılar.

12.bölüm

Park lane ölüm hastanesi altmış kattan oluşmuş ve metalik renkte boyanmış bir binaydı. Her yatağın ayak ucunda bir tv cihazı vardı. Her 15 dakikada bir odanın havası değiştirilirdi. Hastaları pek ziyaret eden yoktu ve kişilerin üzgün olduğu da hiç görülmemişti. John’un annesi hastaneye yatmıştı ve john üzgün bir şekilde hataneye gelince hemşire rahatsız msınız? Diye sordu.linda dışındaki ölecek kişiler daha genç görünüyorlardı. Kalp ve beyinleri yaşlıydı ama, yüzleri gençti. Yalnızca linda çirkin ve yaşlı bir görüntüye sahipti.
-çocuklar ölüm konusunda da şartlandırılıyor. Ölüm anını görmek için hataneye getiriliyor. Ölümün ne üzülecek ve nede korkulacak bişey olmadığını burada öğreniyorlar.

13. bölüm

Park lane ölüm hastanesinde 162 hizmetçi çalışıyordu. Hepsi birbirine benzeyen delta gurbu mensuplarıydı. Çalışma günlerinin bitiminde, yani saat altıda, kendi paylarına düşen soma verilirdi.

Annesi öldükten sonra çok üzülen  ve sinir krizi geçiren john hastane koridorunda heyecanlı ve kızgın bir şekilde “siz adam olmayı, yada özgür birer birey olmayı ister misiniz? Siz adam olmanın yada özgürlüğün ne demek olduğunu hiç bilmez misiniz? Diye tekrarlardı. Fakat ne yazıkki cevap veren hiçbir kimse olmadı.

Korkunç bir edayla “peki öyleyse” diye devam etti “size öğreteceğim ister kabul edin. İster etmeyin. Özgür olmanızı sağlayacağım” bir pencereyi açmak için öne atıldı. Ardından küçük soma kutularını ard arda atmaya başladı. Kutular avuç avuç yere düşmeye başladılar.
14.bölüm

Mustafa mond “ isteseydik, bütün yiyecek maddelerini suni yollardan üretebilirdik. Fakat bunu yapmıyoruz. Niçin? Çünkü nüfusun üçte birini çalıştırmayı tercih ediyoruz. Besin maddelerinin çiftliklerde üretilmesi, fabrikalarda üretilmesinden daha fazla zaman alır. Bunun yanı sıra, sosyal dengemizi de düşünmek zorundayız.

-bilimi çok dikkatlice denetim almak zorundayız. Bilimin araştırma alanlarını ve sınırlarını iyi tesbit etmeli sosyal dengeyi bozmasına izin vermelilidir.

15.bölüm

Mustafa mond  tanrı yok mudur sorusuna “bence var olması muhtemeldir. Ama uygarlığımızın ona ihtiyacımız yok. Biz mutluluğu, ilaçları ve makinaları seçtik. Tanrıyı unuttuk. Ona bize yapabileceği pek bir şey kalmamıştır. Tanrı’nın insanlar için üstesinden geldiği sorunları, biz kendi çabamızla hallettik”.
-insanların şahıs yada eşyaları çok sevmesinin önlenmesidir. İnsanlarımız öyle şartlanrıldılar ki yardım etmeleri zorunluysa da, yine yardım yapamazlar. Yapmaya mecbur oldukları tek şey mutluluktur. Öfkeyi yatırmak için soma daima hazırdır.soma, düşmanlıkları dostluklara çevirmek için vardır. İnsanları sabırlı ve dayanıklı yapmak için soma vardır.
Üretim bandında bir bireyin üretilmesi için iki yüz altmış yedi gün gerekiyor bu süreç sonunda entellektüel zekaya sahip Alfalar, salt fiziksel güç sağlamak için üretilen en altı sınıf Epsilonlar ve bunların arasında bulunan Beta, Gama, Delta-lar üretiliyor. Bu bireylerin istendiği gibi oluşturulması için üretim bandı üzerinde çe-şitli etkilere (ilaç,ısı,basınc vb) maruz bırakılıyorlar. Kişilerin psikolojik şartlandırmaları ise Hipnopedya (uykuda eğitim) ile yapılır. Örneğin 12 yıl boyunca her gece 150 kez kulaklarına “Artık herkes mutlu” şeklinde seslenilir, ya da sistemin canlı kalması için gerekli olan tüketimi sürekli kılmak için “Atıp kur-tulmak, onarmaktan iyidir. Yama artarsa refah düşer” tarzı şartlandırmalar yapılmaktadır.
Cesur Yeni Dünya’da bireyler yoktur, toplum vardır. Kişilerin yalnız kalmaması gerekmektedir çünkü yalnız kalan ve işi olmayan birey düşünmeye başlar. Bu ise en son istenen şeydir. Kişilerin yalnız kalma-larını engellemek için ‘duygusal film’,’engelli golf’ gibi aktivitelere yönlendirilir. Yalnız kaldıklarında ise sıkıntı yaşamamaları için ‘soma’adı verilen zararsızlaştırılmış uyuşturuculardan alırlar böylece aldıkları doza göre 8-10-15 saatlik zihinsel tatillere çıkarlar. Uyuştrucu, filmler ve radyonun etkisiyle gündüz düşleri kurma özgürlüğüne ek olarak cinsellik, tebasını, yazgıları olan köleliğe razı etmede yardımcı olur.

Karakterler, dönemle ilişkileri ve birbirleriyle ilişkileri

Bernard Marx: Modern dünyada beta birey ve psikolog. Yaşadığı ortamla ve değer yargılarıyla çatışma içinde olan toplum tarafından tuhaf bulunan, birey olduğunun farkında olan ve diğer insanlarla olan farkını bildiğinden kendini yalnız hisseden, kendini anlayacak arkadaş-sevgili arayışında olan bir karakter. Bütün bunlar olmasa ne hissederdik sorusunun yanıtını arıyor. “Ben benim, ve keşke ben olmasaydım” demesinden, kendini sevmeyen  bir karakter olduğunu anlıyoruz. Herkesin herkese ait olma fikrini kabul edemiyor ve sapıkça buluyor. Roman içersinde, kişiler tarafından sevilmesinden sonra kendini bu dünyaya kaptırıyor. Yani arzuladığı statüye ulaştıktan sonra bu dünyanın yanlışlarına olan kaygısı önemsiz görüyor ancak eski haline dönmek zorunda kaldığında gene kendini çaresizlik içinde buluyor. Helmholtz’u bir dost olarak görmesine rağmen onun Vahşi ile ilişkisini kıskandığın-dan bir süre Helmholtz ile dargınlık yaşıyor. Ancak sonrasında gene onun dostluğuna geri dönüyor. Joe’yu öncelerde kendisi için bir merak unsuru olarak görmesine rağmen toplumdaki statüsünün değişiminde kullanıyor.

Helmholtz Watson: Beta birey. Yakışıklı görüntüsü ve tavırları bir Alfa artıyı andırıyor. Duygu mühendisliği odasında hocalık yapmakla beraber Saatbaşı Radyosuna da yazıyor. Romanda çok fazla yer almasa da düşündükleri ile akılda kalan bir karakter. Helmholtz da Bernard gibi birey olduğunun farkında ve kimsenin kendini anlayamadığını düşündüğünden kendini yalnız hissediyor ancak Bernard gibi çalkantılı bir ruh hali yok. Söyeleyecek, yazacak bir şeyleri olduğunu hissediyor ancak nasıl anlatacağını bilmiyor. Bütün yazdıklarının içtenlikten uzak ve gerçek olmadığını düşünüyor. Bizim dönemimizin değerleriyle bakarsak kendimize yakın bir karakter olduğunu hissedebiliriz. Joe’ya karşı yakınlık hissediyor. Zaman zaman Shakespeare’in söylediklerinden çok etkilendiğini söylüyor. Ancak neticede o da şartlandırılan bir birey olduğu için Joe ile ayrıldıkları noktalar oluyor.

Kuluçkalama Merkezi Müdürü: Romanda bizi ilk önce karşılayan karakter olan müdür, sisteme ve yeni dünyaya hayran, modern dünyada yaşamaktan büyük zevk alıyor. Güçlü bir karakter gibi gözükmesine rağmen vahşi bölgede kaybettiği sevgilisine karşı hala hisler besleyen biri. Onu karşısında bir vahşi olarak gördüğünde ise ne yapacağını bilemiyor ve sevgilisinin bir vahşi olduğunu insanlarında görmesinden dolayı utanç duyan biri.

Vahşi (Joe): Ayrık vahşi bölgede büyümüş, ancak annesinin modern dünyadan gelen biri olduğu için kızılderililer arasında kabul göremeyen, oyunlara alınmayan, kızılderili adetlerini uygulamasına izin verilmeyen bir karakter. Okumaktan hoşlanıyor, annesinin birlikte yaşadığı Popé’ye karşı derin bir nefret besliyor ve bir süre sonra öldürüyor. Ancak Popé’nin bulduğu ve ona getirdiği Shakespeare kitabı John’un hayatında çok önemli bir yer alıyor bu sayede beslediği derin hisleri daha rahat ifade ediyor. Bernard’ın onu ve annesini modern dünyaya getirmesinden sonra bu dünyayı tanıyarak günden güne daha büyük bir nefret besliyor. Bu dünyanın değiştirilebileceği inancına sahip. Annesinin ölümünden sonra kontrolünü kaybederek delta gibi düşük zekalı, sadece çalışmaya ve soma almaya şartlanmış kişilere bile bu sistemin yanlışlığını anlatmaya çalışmasından ne kadar inatçı ve ne olursa olsun insanların herşeyi başarabileceğine inanan biri. Romanın sonunda yaşadıkları bize bütün dünyayı karşısına alabilecek cesarette bir kişilik olduğunu ve acı çekmenin erdemini hissettiğini gösteriyor. Leninaya aşık, onun için her şeyi yapmaya hazır ancak Lenina’nın bunu anlayamamasından dolayı büyük bir çaresizlik duyuyor, bu çaresizliği zamanla nefrete dönüşüyor. Bernard ile olan ilişkisinde ise bir süre sonra kullanıldığını düşündüğünden kopluklukar oluşmaya başlıyor. O da Helmholtz ile güzel zaman geçiriyor ve ona güveniyor. Bunu hastanede yanında Helmholtz varken yüzlerce deltanın somasını yok ederek gösteriyor.

Lenina: Yaşantısından memnun. Fordunun sağladığı olanaklar yüzünden şükran duyuyor. Erkekler arasında popüler birisi olması hoşuna gidiyor ancak farklı şeyler arıyor. Bu yüzden Bernard ile beraber olmaya başlıyor. Romanın ilerleyen bölümlerinde Vahşi ile tanışmasından sonra Vahşiye olan hayranlığı her gün daha da artıyor ancak yetiştiği ortam, üzerindeki şartlandırmalar yüzünden onu anlamakta zorlanıyor.

Linda: John’un annesi, müdürün kaybolan sevgilisi. Gençliğini modern dünyada Dölleme Bölümünde çalışarak geçiren Linda, müdür ile gittiği ayrık vahşi bölgede hayatını sürdürüyor. Farklı olduğu için o da kızılderililer arasında John gibi kabul görmüyor. Şartlandırmalar yüzünden bu dünyadaki sefilliğe alışmakta zorlanıyor. Modern dünyadan birilerinin gelmesiyle

büyük mutluluk duyuyor ve çektiği acılardan kurtulmak istediği için modern dünyadan en çok arzuladığı şeyin soma olduğunu söylüyor. Linda eski yaşantısına geri döndükten sonra, vahşi bölgede çektiği acıların acısını çıkartırcasına her gün yattığı yerden yüksek dozlarda soma alıyor. Ayrık bölgede birlikte yaşadığı Popé’yi beğeniyor, geri döndükten sonra eski sevgilisi Müdür tarafından hoş karşılanmıyor. Şartlandırmalarına rağmen, doğurmuş olduğu John’a karşı büyük bir sevgisi besliyor.

Mustafa Mond: Dünya denetçilerinden biri. Mustafa Mond, romanda karakterlere eski günleri anlatarak bugüne gelişteki etkenleri, gereklilikleri belirtiyor. Tarihin silinmesi, duyguların gereksizliği, bilimin sadece gerekli düzeyde kullanılması gerektiği ve sürekli bir gelişim göstermemesi gerektiğini düşünüyor. Kendisi eskiden önemli bir fizikçi olmasına rağmen, istiktarı bilime tercih ettiğini söylüyor. Mond sistemdeki herşeyin farkında, eski ile ilgili herşeyi oldukça iyi biliyor, Shakespeare gibi bir çok eski edebiyatçıyı anlıyabiliyor, tanrının varlığına inanıyor ancak bunların hiçbirinin yeni dünyada anlaşılamayacağını, anlaşılmasının zaten istikrara zarar vereceğini belirtiyor. Vahşi’ye karşı büyük bir ilgisi var. Onunla geçmiş ve bugün hakkında konuşmaktan zevk alıyor. Bu güne kadar gelen süreçte yaşananları, nedenleri-yle beraber anlatıyor. Bununla birlikte bir denek olarak görmekten de vazgeçmiyor. Bernard ve Helmholtz ile olan ilişkilerinde ise Bernard’ı küçük görmesine rağmen Helmholtz’a karşı büyük bir saygı duyuyor ve onları sürmek zorunda olduğunu söylerken bile bunun onlar için bir ödül olduğunu anlatarak onlara yaptığı iyiliği belirtiyor.
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